



## “一门两院士”的石庄闵氏故居

□侯求学

古镇石庄有一条南北走向的三里长街,东西走向的龙游河段横穿镇区中心,将大街分为两段:河南为南大街,河北为北大街。北大街东侧有一条何家巷,沿着此巷前行不到50米,就到何家巷12号——闵氏故居。

石庄闵氏,“祖籍徽州,清咸丰年间因避兵乱来石庄定居”(《石庄志·卷二十一·人物·闵乃大》)。历经数代苦心经营,闵氏逐渐成为石庄有名的大户。石庄北大街北片大多数店铺、房屋都为闵家所有。

石庄闵氏故居建于晚清,总面积约516平方米,分列于何家巷南北两侧,已经修葺8间:南北两侧各4间,分别连成一体,均为青砖灰瓦、灰缝白墙的小尖顶平房。屋脊中间是具有装饰作用的小型扇面白石灰,两头平直翘起。滴水檐位于三角形的“福”字瓦之间。大门由8块长方形门板组成,两边各有3块木板是固定的,中间两块木板为可活动的对开门扇。每间屋之间的外墙垛和两头山墙,均用小青砖白灰砌成。屋内各室之间由小青砖砌成的单墙相隔。虽然每间屋都有门直接对外,但在内隔墙上都留有小门相通。尖顶屋面内侧除最高处的正梁外,南北坡面各有横梁2根、木椽3处,油黑色旺砖架于木椽之上,在旺砖之上铺以灰色小瓦。屋梁有木柱承接,直达地面,并嵌于隔墙之中。北侧房屋为闵乃本出生地,南侧房屋原为闵乃大家所有,现为族弟闵乃英居住。

清末民初,闵开三在沙元炳支持下,出资创建“石庄第一高等小学”,占用回龙庵庙宇,引来当地人不满,闵开三不得不“携家眷投奔在广生油厂主持厂房的沙元炳”。沙通过张謇为其在唐家闸河东购房,以重操旧业立足”(《工业遗产的瑰宝——唐家闸·闵家宅楼与大院》)。闵氏遂在唐家闸河东街上开辟了第一家商号——闵家杂货店。闵开三之子——留学美国的闵钟辉,回国继承家业,创办了和丰油坊,并继而兴办了唐家闸首家私人银行——汇通银行,逐渐发展成为近代唐家闸的商业名流。

汇通银行、和丰油坊在闵氏杂货老店基础上不断加盖形成唐家闸的标志性建筑之一——闵家大院,如今修缮,保存完好。石庄闵氏故居与唐家闸闵家大院,遥相辉映,成为长江下游北岸一对耀眼古建。

闵氏故居



## 诞生于垦牧校的抗大九分校

□陶建明

“黄海之滨,集合着一群中华民族优秀的子孙,人类解放,救国的责任,全靠我们自己担承……”1942年春,一群穿着新四军军装、唱着校歌的青年人出现在黄海之滨的海门县海复镇,入驻张謇创办的垦牧校,这里从此成为了培养新四军军政干部的摇篮——抗大九分校。

上图:垦牧校旧址,下图左起:抗大九分校校舍,抗大九分校旧址外景,抗大九分校在海上坚持学习和斗争。



### 粟裕率一师东移海启

1941年12月,日军加紧对大江南北的控制与掠夺,苏中新四军一师驻地东台三仓地区面临三面日军重兵围剿、一面临海的态势。苏中党政军及后勤单位处于极度危险的境地。关键时刻,粟裕果断作出一师海上东移海启的决定。为做好战略转移,粟裕先前部署一师三旅陶勇率部东进海启,开展游击斗争,建立敌后根据地,策应大部队的开进。1941年1月,一师率领师部机关租用18只渔船在弶港上船,从海路向海启转移。经过20多天的海上与敌周旋,于1942年2月22日,抵达吕四彭家套上岸,与先期到达的一师三旅会合。

粟裕来到海启后,日伪军闻讯尾随进犯,对海启进行“扫荡”。粟裕组织官兵对来犯的日伪军进行狠狠打击,并在日伪军占领吕四镇后,派出部队进行抵抗性打击,迫使日伪军退出吕四镇,缩回海门四甲坝。粉碎此次日伪军“扫荡”后,粟裕率师部移至海门县海复镇,将师部设在海复镇通海垦牧公司。

### 抗大九分校成立

随一师来海启的还有一师的教导队——抗大苏中大队。

抗大苏中大队是1941年9月新四军盐城抗大五分校的部分干部,奉军部命令,与新四军一师苏中抗日军政干部学校合并而成立的。抗大苏中大队到达垦牧公司后,由于当时海启战事较少,有一个稍微安定的环境,并且靠近一师师部,有开展教学的良好机遇。于是,粟裕着手对抗大苏中大队进行改造,将校址设在海复镇的垦牧校。

垦牧校是张謇于1920年筹建的南通师范附属垦牧乡高等学校(简称垦牧校),拥有校舍113间,是当时苏北规模最大的乡村学校。1938年,南通城沦陷后,通州师范迁至垦牧校的四合院,又称“通师侨校”。1942年3月,抗大苏中大队第一期招收学员千余名,在垦牧公司举行开学典礼。5月,新四军一师根据华中局的决定,将抗大苏中大队正式改为抗大九分校,粟裕师长亲自担任校长,刘季平担任副校长,张日清担任教育长,谢云晖担任政治部主任。学校设军事队、政治队、参谋训练队、青年学生队、地方武装队、电台训练队、会计培训队等7个队,另附设一个医务人员训练队,全校教职员共600余人。全校以抗大相关大队为骨

干,吸收从上海、苏南、苏北各地来的爱国青年学生、工人和从部队、地方抽调来学习的学员。

### 理论与实际并重

抗大九分校坚持贯彻“理论与实际相结合,理论与实际并重,军事与政治并重和少而精”的教育方针,坚持教学与革命斗争相结合,对学员集中进行军事、政治、文化教育,着力培养军政兼备、素质全面的学员。

军事教育包括理论课和战术课。理论课主要是学习毛泽东同志的军事著作,战术课以进攻战、游击战、夜战为重点。军事教育的野外演习时间多于课堂讲授时间,每月有若干次紧急集合,日常行军中进行通信联络,连疏开、夜袭等演习。教学上采取课堂上研究情况、自由讨论、最后总结的方法。有时召开战斗回忆晚会,总结实战经验。教育侧重点是游击战、夜战和刺杀。因子弹不多,靠近战肉搏拼刺刀,天不亮就集合学员起床全副武装跑步、练刺杀。

政治教育以社会发展史和中国革命基本问题为主课,帮助学员了解中国历史和中国社会,认清中国革命的性质、任务和特点以及革命的动力和革命的目的。党的基本政策教育重点是解决对党的政策上的模糊观点和错误认识,提高政策水平。校部还经常集中全校人员,由师首长和校领导作时事报告,进行形势教育,展开讨论,增强对抗战胜利的信心。教学方法上采取课堂讨论和课后辅导制度,提倡独立思考、发扬民主。课堂上允许质疑,讨论中鼓励争辩,因而思想活跃。

文化教育以语文课为主,算术课其次。对不识字和识字很少的进行扫盲:对初小水平的进行语文、算术、自然、历史等教育;对少数文化稍高的进行阅读、写作指导等。九分校绝大部分学员是工农干部,学文化是他们的共同愿望,他们迫切要求不仅在政治上翻身,在文化上也要翻身。九分校用50%、最多时达80%的教学时间进行文化教育。在流动的情况下,学员们把门板当黑板,背包当凳子,双膝是课桌;上课时全副武装,战斗打响了,还在上课的学员背起背包扛起枪,跑步上战场。他们勤奋学文化,白天抓紧一切可以利用的时间学,晚上在暗淡的油灯下学。行军时背包后面插上硬纸板做成的字牌供后面的同志识别字,休息时用树枝在地上划着练字。经

过抗大九分校学习的工农干部,初步掌握了文字工具和一些基础知识,获得了学习军事、政治和专业知识的钥匙。

### 一面战斗,一面学习

一面战斗,一面学习,用战斗保卫学习,这是抗大九分校办学的最基本的特色。面对严峻的斗争形势,抗大九分校一直处于频繁战斗、高度流动的状态,学员们一手拿枪、一手拿书,一面行军战斗、一面坚持学习。当日伪大举“扫荡”的时候,学校主要是行军作战,但也不放松学习,利用有利时机学习;当“扫荡”间隙或情况比较稳定时,主要进行教学,但也不放松日常的战备工作。在日伪军大规模扫荡的情况下,抗大学生白天上课、晚上根据情况展开行动,和军民并肩冲锋在抗战第一线。

1942年5月底,盘踞在启东吴仓港的国民党忠义救国军范巧林部,和日汪勾结一起。他们不打鬼子,专搞反共摩擦,破坏抗战,欺压百姓,民愤极大。粟裕决定除掉这个祸患。当时粟裕身边只有3个连,兵力不足,特派抗大九分校三中队参战。6月3日晚,抗大三中队袭击汇龙镇伪军成功后,又冒雨奔袭吴仓港范部,在其他7个连队的配合下,经过40分钟的激烈战斗,生俘范巧林部200余人,缴获敌人电台一部和全部枪支弹药。这一仗为开辟启东东区抗日根据地创造了有利条件。

从出操、跑步、站岗、放哨、到上课、打靶、投弹、急行军,学员实行严格的军事生活,练就一身虎气。学校实行“学习集体化、生活军事化、行动战斗化”,枪不离身,一切行动听指挥。他们铺着稻草统一睡地铺;一个排一缸玉米饭,听哨声统一开饭,规定吃饭时间,吃稀饭8分钟、吃干饭6分钟,听到哨音立即集合。

“团结、紧张、严肃、活泼”,大家在战斗中学习、在学习中战斗。在艰苦环境中磨炼意志,在抗日实践中练就本领,抗大九分校为根据地源源不断地输送各类抗战人才。一时间苏北成为抗日青年向往的“圣地”,不少有志青年克服种种困难,千里迢迢来到海复镇,加入抗大九分校的行列。

### 传播真理,宣传抗日

抗大九分校在海复镇期间,通过多种形式与通师侨校、垦牧校的师生联合举行活动。通过这些活动传播真理,宣传抗日,密切了革命军队和人民群众的关系,休息时用树枝在地上划着练字。经

关系,显示了人民军队的士气与力量,给广大民众莫大的鼓舞。

“五一”国际劳动节那天,一师师部在通师侨校操场举行盛大阅兵式,粟裕登台检阅并作了重要讲话。抗大九分校和特务营在操场上举行阅兵式、团体操表演和刺杀比赛,为全体师生和当地群众表演。表演时学校附近的大路上都挤满观众。规则的队伍,整齐的步伐显示出强大的军威,坚定了广大群众战胜日本侵略者的决心和信心。

“五四”青年节那天,通师侨校学生在一师师部和抗大九分校的帮助下,举办运动会。参加者还有战地中学、能(仁)海(门)联中等校师生。运动会上举行了游泳、篮球、田径等项目比赛。粟裕师长亲自参观运动会,并为获奖的同学颁奖。

当天晚上,新四军一师师部与启海行署在垦牧公司广场举行盛大的“五四”青年节纪念大会。参加活动的有抗大九分校、通师侨校等驻地附近的教师和学生。粟裕在2000人的群众大会上,作《认清形势、团结抗战》的报告,会后大家一起观看一师三旅服务团演出的《大红灯》等宣传抗日救亡的节目。

### 转移海上,北上办学

1942年6月15日,日伪军3500余人分九路“清剿”我苏中四分区,形势十分严峻,抗大九分校奉命突破封锁线,撤离启东。全体师生从吕四港附近的三甲镇入海乘船北上。在海上生活时,集中上课已不可能,主要以分散自学为主,教员分散下队,组织分组讨论和辅导,生活十分艰苦,淡水吃完,用海水拌的元麦炒面,难以咽下。经过十多天海上漂泊,师生向弶港转移。

抗大九分校离开海启后,辗转于新四军一师苏中的一、二、三、四分区和三师的盐阜区以及六师的苏南地区、二师的淮南地区、四师的淮北地区,在极其艰苦残酷的条件下,在激烈复杂的斗争中,一面学习,一面战斗,为革命培训了3000余名干部,这批干部大多数成为抗战时期的栋梁之材,为夺取抗日战争以及解放战争的胜利、建立新中国做出了不可磨灭的贡献。

抗大九分校虽在海启只办了三个月,但为革命培育了红色基因,为抗战输送了干部队伍。海复镇也因此成为红色摇篮的发祥地,迎来一批批参观者,使这个滨海小镇为更多人所知。

## 他牺牲在新四军“北撤”后

□黄文龙

任为江安乡乡长,他带领和组织老区的乡亲们全力支持抗战,送军粮、做军鞋、抬担架,妇女们送子弟参军参战,工作做得有声有色。

1942年初,周富元因其出色的工作表现和出众的个人才华,被调任江安区委组织助理员,并参加了苏中区党委党校为期6个月的脱产培训。培训回来后,周富元按照上级党组织要求,配合当时反“清乡”斗争需要,团结带领乡亲们实行坚壁清野、藏粮藏草、保护公粮等行动,积极打击敌人,坚决进行保家乡、保人民的斗争。

因为周富元的出色表现,1944年初,上级党组织经过慎重考虑,决定将他调任石庄区副区长。

就这样,残酷的革命斗争实践使得周富元逐步成长和成熟起来,从一个青年学生逐步成长为一名干练的基层乡村干部,团结和带领乡亲们完成了党赋予的各项任务。

### “南撤”途中被捕

1946年9月,在著名的苏中“七战七捷”战役后,华中野战军主力北上作战,整个苏中地区进入艰难的反“清剿”困难时期。

11月初,苏中行政公署一地委下达“内线坚持外线出击”的指示,如皋县区领导机构开始组织部分干部北撤。根据上级指示,如皋县委批准一些干部利用自己的社会关系暂至江南敌占区打“埋伏”,等情况好转后再回根据地,当时称此为“南撤”。准备南撤的干部均经组织审查批准并发给相应的路费和生活津贴。时任石庄区副区长的周富元就是经组织批准南撤的一员,只是他的家人、他的同事们都没有想到,他这一去就没能再回来,途中落入敌人之手。

### 牺牲在反“清剿”形势好转的前夕

周富元被捕后,匪侦缉队将他带回至伪十二区公所所在地周庄头村。为

了从他嘴里了解我地下党员的名单及我方重要情报,敌人对他采取了种种残酷刑罚,但一句有用的信息也没有得到;他们又找来周富元的三姨娘劝说,周富元仍然坚决拒绝投敌。最终在正月十七(2月7日),周富元被敌人残忍杀害,牺牲时,年仅34岁。

在周富元牺牲后的1947年2月19日晚,苏中行政公署一分区特务团及周边如皋、泰兴县团,发动了著名的“周庄头战斗”,经过一夜激战,摧毁13个碉堡,击毙敌自卫队、还乡团多人,救出被俘干部群众100多人。周庄头战斗是华中野战军北撤后第一次大规模的对敌进攻,也是在反“清剿”期间取得的第一次重大胜利,极大地鼓舞了如皋军民坚持敌后斗争的勇气,如西地区坚持斗争的局面大为好转。

周富元牺牲后,是一位名叫周贵相的族人推着车去周庄头掘点收的尸体。遗体拉回来后就埋在了周家菜园后头。

### 在斗争中逐步成长

周富元,1913年1月6日出生于如皋县江安镇东张庄村二组一户农民家庭。周富元的父亲本是一位勤劳肯干的乡村农民,从做雇农开始,慢慢积累了些家产,到周富元出生时,家里已开起了商店、油坊和染坊,家道慢慢变得殷实起来。因此,周富元六七岁时,就被家中送进了学堂念书,稍大些,又到南通师范学校学习。

1932年,周富元毕业后,先后在西来、北元等地任教。到1938年,在家人的苦苦哀求下,周富元接手家中的杂货店,做起了小生意。这期间,他阅读了大量的进步书籍,思想上发生了变化,同情支持革命,他一边经营家中的杂货店,一边积极参与乡里的革命活动。

1941年3月,新四军北上东进,创建了以黄桥为中心的根据地,如西县政府成立,各乡普遍成立农抗会,掀起减租减息的斗争热潮。此时,周富元被选

## 农用拖拉机越来越少

□任寿

20世纪70年代中期有一首蒋大为演唱的《拖拉机手之歌》很流行。歌词是:“铁牛唱啊马达吼,翻花的土地黑黝黝,要问开拖车的是哪一个?我是公社的拖拉机手。操纵杆握在手,意气风发精神抖。肥田沃土我开垦,荒山美景亲手绣。胸怀壮志学大赛,改天换地争上游。拖拉机手心欢畅,年年歌唱大丰收。铁牛唱啊马达吼,我开足马力朝前走,要问我力量哪里来,红太阳光辉照心头。”歌词通过描绘拖拉机手的辛勤劳动和对公社美景的创造,展现了他们的自豪感和成就感。

20世纪70年代中后期,南通地区农业机械发展和全国各地一样速度较快,大中型拖拉机以国产丰收35、东风50、铁牛55轮式机型为主,手扶拖拉机以东风12型为主,柴油机以195系列为主。1978年底,全地区农业机械总动力为77.32万千瓦(市郊区2.13万千瓦)。80年代,随着农村经济体制改革的逐步深入,农业机械投资经营逐步以个体为主。既可农用、又可运输的东风12型手扶拖拉机大受百姓欢迎,大中型拖拉机逐年减少。1987年底,南通市农业机械总动力为147.79万千瓦(市郊区4.84万千瓦)。东风12型手扶拖拉机,农忙时从事农田作业,农闲时装上拖箱即可从事运输工作,农民建房所需建筑材料大多由拖拉机运送上门。为解除拖拉机手驾驶过程中发生意外事故的后顾之忧,1983年,南通市观音山乡试办了“农机安全互助保险基金会”,动员持有农用拖拉机驾驶证、操作证的农机人员自愿参加,并订立《互助基金会条例》,规定会员者年交互助基金20至40元。次年,全市以乡镇为单位的农机安全互助保险基金会发展到75个。与此同时,相关机构也开办了手扶拖拉机第三者责任保险,每辆拖拉机交付保险费70元。1985年海安县有手扶拖拉机4000多辆,其中单纯从事农田作业的800多辆,其余的都是农田作业及运输用拖拉机,还有少量的方向盘式拖拉机。同期,如皋县、如东县、南通县有手扶拖拉机5000多辆。上世纪90年代中后期,是手扶拖拉机、方向盘式拖拉机发展的高峰期,北三县每个县的拥有量均在8000辆以上。进入新世纪,尤其是近年来,农用运输拖拉机越来越少了。究其原因,一是过去农田作业使用的拖拉机逐步被新型的播种机械、收割机械所代替;二是随着农村建房量的减少,拖拉机跑运输的也越来越少了。除了这两个原因,还有以下几个因素:

1. 农民进城打工,种地的人减少,对小型拖拉机需求减少。随着城市化进程的加快,越来越多的农民进城打工,导致从事农业劳动的人口减少,对小型拖拉机的需求也随之减少。

2. 大型农机需求量上升。种粮大户、家庭农场的出现,使得大面积种植成为趋势,对新型三麦播种机械、插秧机械、植保机械、收割机械等大型农机具的需求逐年上升。小型拖拉机难以满足大面积耕作的需求,逐渐被淘汰。

3. 国家农机购置补贴政策的影响。近年来,国家出台了农机购买补贴政策,鼓励农民购买大型专业农机。由于拖拉机属于小型农机,结构简单、功率小(一般都以12匹为主),难以获得高额补贴,因此逐渐被大型农机具取代。

4. 经济因素。全球经济下行导致国内出口受阻,消费不振,投资乏力,农机具行业也受到影响。同时,粮食价格长期低位,农民种粮积极性不高,导致对农机具的投入意愿不强。